

安徽开发区：走出绿色发展新模式 迈向高质量发展之路



美丽蜀山经开区

今年，在商务部的大力支持下，中国国际投资促进会在全国开发区范围内开展“绿色生态园区、数字智慧园区、共享协同发展园区、体制机制创新园区”等相关方面的评选活动；其中首次开展“绿色生态园区”评选，积极落实新时期“五大发展”理念。昨日，记者获悉，9月7日，第四届中国国际绿色创新发展大会在厦门举行，会上对相关获奖单位、相关奖项进行授牌。

据了解，全国绿色生态园区评选竞争极为激烈，各省市开发区积极申报，共有几十家入围参评；经过严格考评程序，日前评选结果揭晓，最终全国17家获得“绿色生态园区”殊荣，而安徽省更是拔得头筹，蜀山经济开发区、长丰(双凤)经济开发区、肥西经济开发区、濉溪经济开发区、太和经济开发区，共五家榜上有名，占全国的近三分之一。此外，苏滁现代产业园—苏州工业园区，安徽当涂经济开发区—泗涂现代产业园获得“共享协同发展园区”殊荣。安徽开发区用自己的实力交上一份“建设绿色生态文明”，践行新时期“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念的优异成绩单。

□ 记者 祁琳 图片由开发区提供

安徽省商务厅：“绿色发展为指导，高质量发展为引领”推动园区发展

习近平总书记指出，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计，必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。绿色发展是生态文明建设的必然要求，代表了当今科技和产业变革方向，是最有前途的发展领域。

安徽省商务厅处长卢宏世在谈到全省经开区发展方向时说：“经济发展绿色化、产业结构绿色化、基础设施绿色化……安徽省商务厅对照这一系列的绿色发展目标，整体规划全省经开区。对“绿色生态园区”建设，安徽省商务厅响应商务部工作部署，对其创建严格要求。通过创建，推动全省经开区绿色发展、循环发展、低碳发展，真正把生态文明建设融入经济建设。”

据安徽省开发区协会常务副秘书长冯培林介绍，一直以来，针对国家级经济技术开发区，安徽省商务厅有着一系列的严格考核标准。记者也了解到，除此之外，该厅还率先在全国对进入国家级经济技术开发区培育期的省级开发区，参照商务部制定

的《国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价指标体系》中5大类53项指标进行考核，高标准、严要求。

“以绿色发展为指导，以高质量发展为引领，全面推动绿色园区建设”。记者在采访中深切地感受到，绿色生态园区的建设发展，已在全省经开区发展建设中进行了一次深刻革命，更让其迈向了高质量发展道路。

树立大局观、长远观、整体观，安徽省商务厅曾多次强调并付诸实践，按照五大发展、建设美好安徽新理念，注重绿色、环保、园区招商，一定避免高污染企业。不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。此次评选“绿色生态园区”，安徽五家上榜，也是最好的说明。

在安徽省商务厅“严指导、严管理”下，全省经开区在走“绿色”发展之路上迸发出各种具有改革创新的发展模式，一举拿下全国“绿色生态园区”冠军王。

濉溪经开区 好成绩的背后是对污染企业的“零容忍”



“如何平衡生态和工业的关系，是一道必答题”。作为濉溪工业强县重要支撑点的经济开发区，近年来濉溪经开区加快发展铝基材料战略性新兴产业，强力推动循环经济，现如今，濉溪铝产业基地具备年加工各类铝材约100万吨的能力。沪源铝业、美信铝业、家园铝业、富士特铝业、银丰铝业、华中天力铝业、力暮铝箔等龙头(骨干)企业均保持了强劲的增长势头，涉铝企业全年完成规模以上产值超120亿元。

2018年，濉溪经开区规模以上工业企业产值完成269.2亿元，财政收入达11.5亿元，招商引资实现固定资产投资14.74亿元，利用省外资金48.3亿元，利用外资8277万美元，引进亿元以上项目10个。

亮眼的成绩之下，是濉溪经开区坚持用绿色和创新托起工业发展道路，为生态经济贡献着濉溪力量。

濉溪经开区认真落实中央、省、市、县关于加强环境监管执法的决策部署，按照“全覆盖、零容忍、明责任、严执法、重实效”的总体要求，健全网格化环境监管体系实行园区、村(居委会、社区和工业集中区)环境监管网格，严格落实环保网格化监管实施方案。对“小散乱污”企业进行集中整治，对入园企业建立环保档案，按照“一企一策”的原则，完善整改方案。这样一来，从源头上隔断掉污染企业的入驻。对现有企业进行拉网式摸排。

此外，对中央、省环保督察发现的问题企业，下达责令改正违法行为决定书，要求企业立即停止建设、调试，对设备进行查封，同时依法进行立案查处。

针对重污染天气发布的预警，认真落实企业限停产措施，并多次联合县环保局对企业进行定时巡查、突击检查。引入第三方机构在专业技术层面上全面摸排企业环保问题，跟进落实督察案件整改情况。

长丰(双凤)经开区 “舍”与“得”之间坚守立场,用技术和研发引领绿色

绿色建筑比例为100%；生活垃圾无害化处理率为100%；生产垃圾无害化处理率(固体废物处理率)为100%；工业废水和生活污水集中处理率为100%……这一串数字的背后，是长丰(双凤)经开区坚持绿色发展的明证。此次获评，是长丰(双凤)经开区继荣膺第五届全国文明城市，获评国家级创业创新特色园区后，摘得的又一“国字号”荣誉。

经过多年的努力与发展，长丰(双凤)经开区已初步形成了节能环保、食品及农副产品深加工、汽车及工程机械加工等三大主导产业。截至2018年底，累计引进项目约700个，其中规模以上工业企业189家，聚集了鸿路集团、伊利集团、万和集团、荣事达集团、南山集团、万达集团、京东集团、苏宁集团等一批知名企业。长丰(双凤)经开区各项经济指标已牢牢占据长丰县“半壁江山”，为长丰县贫困县出列、进军全国百强县提供了强力支撑，在长丰县域经济发展中起着不可替代的作用。

近年来，长丰(双凤)经开区牢牢把握新发展理念，坚守生态和发展两条底线，坚持生态优先，推动绿色发展，着力打造绿色产业、生态园区，加快推动生态经济化、经济生态化，建设生态环境优美、产业特色鲜明、经济实力雄厚、发展质态优良的合肥北部产业新城。

绿色生态联想到的必然为节能环保，长丰(双凤)经开区作为安徽省节能环保示范基地，其中对于绿色生态有着自己的独特见解，也为此走出属于自己的节能环保新路子。

大力促进产业整合、产业集聚和产业升级，为节能环保产业基地建设构筑平台。以鸿路集团、舜禹水务、瑞纳智能等企业为代表的节能环保产业已成为园区第一大主导产业，在全区工业总产值中占比已超过50%。

长丰(双凤)经开区一方面立足绿色招商，严把招商引资关口，注重从数量招商向质量招商的转变，认准生态经济这条主线，着力促进招商引资提质增效。在“舍”与“得”之间坚守立场。凡属于污染环境、落后产能、高能耗的产业，即使投资再大，也坚决舍弃。

另一方面，通过自主研发和技术引进，长丰(双凤)经开区在能源替代、能耗减量、资源化再利用、系统优化、工业环保等领域取得了长足的发展。用技术和研发引领开发区走上绿色生态发展的道路。

在环境保护上，长丰(双凤)经开区还以推进“河长制”工作为抓手，认真开展水环境综合治理，推进企事业单位雨污混接整改，落实饮用水水源地保护，在大房郢水库上游建设数千亩竹海项目，加强水源地生态涵养林建设。同时，开展大气污染防治，全面落实抑尘措施。



蜀山经开区 产业转型升级,锁定绿色产业方向

“安徽最美开发区”——蜀山经济开发区，这不仅仅是指卓越的地理位置，依山傍水，是一处风景优美的自然生态园区，更多的是指蜀山经开区在绿色生态上做足功夫。积极引进高端产业、绿色产业，强力开辟开发区生态绿色发展新道路。

蜀山经开区践行五大发展新理念，在产业发展、承载能力、生态环保、对外开放和体制创新等方面打下坚实基础，成功由传统工业园区转型升级为“互联网+”专业园区，形成以电子商务(跨境电商)、大数据、环境科技、工业设计等产业为主导的现代高端产业体系，逐步成为高技术产业和高端服务业的新高地。

目前，蜀山经开区推动传统产业和产品结构从低端向高端的提升，重点推进电子商务、智能制造、大数据等新兴产业发展，建成全省首家集高端智能制造、高端工艺设计于一体的工业设计城，参与研发墨子号的中国科学技术大学科学岛坐落园区，成为全国产业转型升级的样板。

为抢抓环境产业发展机遇，集中力量打造区域主导产业，蜀山区和中国科学院合肥物质研究院达成合作意向，拟在蜀山经开区构建以1个国家环境监测技术验证评价和数据服务中心、3个国家工程实验室(“大气环境污染监测先进技术与装备国家工程实验室”“水环境污染监测先进技术与装备国家工程实验室”“国防及民用重大装备强电磁环境保护国家重点实验室”)和N个环保细分产业为主体的“1+3+N”环保产业发展格局，逐步形成环保产业集聚和应用特色优势，目标建成合肥综合性国家科学中心环境领域战略高技术工程化平台和产业化基地。

蜀山经开区秉承绿水青山就是金山银山的发展理念，始终遵循绿色发展理念谋划区域发展思路，着力提升生态环境质量，推动开发区绿色发展道路越走越宽广。明确园区以绿色产业规划为指导，锁定产业方向，实行“点、线、面”结合和“空中、地面、地下”同步推进的管控机制，积极引进高端产业、绿色产业，强力开辟开发区生态绿色发展新道路。

肥西经开区 传统产业升级,新兴产业培育,绿色为主线



翡翠公园草木葱茏，紫云湖边繁花似锦，桃花潭水波光潋滟，紫蓬山巅绿树成荫，“低碳生态 高端智慧 产城融合”的规划发展理念在肥西经开区得到了完美体现，商业服务配套完善，生态社区鳞次栉比，一个集产城一体、商务办公、休闲娱乐之大成的魅力之都、工业新城，正如画卷般展现在公众眼前。

作为百强肥西的工业主战场，经过多年的发展，肥西经开区基本形成了以江淮汽车、大洋机械为代表的汽车及配套产业，以TCL、通得力电气为代表的家电及配套产业，以泰禾光电、雄鹰科技为代表的智能制造产业，以亿帆药业、华润神鹿为代表的生物医药产业，以安利股份为代表的新材料产业等五大主要产业，五大主导产业产值占园区总量的96%以上。

目前，开发区正着力打造“2+2”产业战略新体系，即以江淮汽车、TCL等龙头企业为核心，加快推动汽车、家电两大传统产业转型升级；加大培育支持力度，持续壮大智能制造、生物医药“两大战略性新兴产业”。围绕两大战新兴产业，制订发展总体规划，形成推进方案，摸排龙头企业，寻找核心配套，引进研发机构及产业技术联盟。

其中，记者了解到，安利材料是全国同行唯一一家被工信部认定为绿色工厂的企业，这不正是“绿色发展”的一张经典名片吗？传统产业的升级，新兴产业的培育，绿色发展是不变的主线。

“项目是我们的生命线，老百姓是我们的立身之本，我们发展产业、发展工业目的是增强老百姓的获得感。”肥西经开区不忘初心，努力做好生态宜居环境。经济发展绿色化、产业结构绿色化、基础设施绿色化、运行管理绿色化……这一系列指标都表明，绿色生态，是肥西经开区飞速发展的基准。

太和经开区 创新监管方式,形成监管合力



节约、低碳、循环……这些有关于绿色生态发展的关键词，在太和经开区随处都可以感受到，提高能源利用效率，提高能耗、环保的准入门槛，设立环保引导资金，这些工作都显示出绿色生态发展。

太和经开区高瞻远瞩，招商引资坚持环保前置，对高能耗、高污染的项目，环保实行一票否决；对不符合环保法律法规和产业政策的项目坚决不批，对不符合园区产业发展要求和技术含量低、附加值小、资源消耗大的项目坚决不批。同时，对符合产业政策、科技含量高、优化产业结构的重大项目，启动环评审批跟踪协调服务机制，开通绿色通道。

除了“进门”严把关之外，太和经开区创新监管方式，确立了“部门倒逼、企业自律”的环境监管原则，形成监管合力。结合园区环保监管专业力量薄弱、排查手段单一、问题解决不专业等现实问题，园区聘请“环保管家”工作模式，构建起覆盖全域13.2平方公里、300多家工业企业、1万余名企业员工的环保网络，不断优化问题发现、对症下药、联动治理工作机制，推动环保监管由“被动”变“主动”。

目前，太和经开区探索出一条集科技创新、经济循环、资源节约、环境友好于一体的绿色发展之路，较好地体现了经济发展、社会进步以及人与自然的和谐统一，为开发区生态文明建设积累了有益经验。绿色发展道路，任重道远，太和经开区未来将在多方面下大力气，培育绿色发展理念。